

400多组件文物亮相海昏侯考古展——

别只看金锭，更要看文化

据新华社 在首都博物馆展出的《南昌汉代海昏侯国考古成果展》，因墓主人身份的揭晓吸引了众多参观者。而考古学家王仁湘提醒，参观者应走出只看“明星文物”的误区，“如果只是盯着金锭、火锅、酿酒器，海昏侯就太冤了。”

南昌海昏侯国墓园是中国迄今发现的保存最好、结构最完整、功能布局最清晰、拥有最完备祭祀体系的汉代列侯墓园。自2011年开始，海昏侯国考古发掘一直持续至今，已出土金器、青铜器、玉器、简牍、木牍等各类珍贵

文物近2万件。

此次展览分为“惊现侯国”“王侯威仪”“墓主身份”“保护共享”四个部分，441组件珍贵文物，多角度、全方位展示了南昌汉代海昏侯国的考古发掘成果。

“还有那么多有价值、承载了重大历史文化信息的文物，千万别忽视书简、器物铭文等等，否则太可惜了。”作为中国考古学会公共考古专业指导委员会主任，王仁湘去年底就开始试图从相关器物、文化、刘贺本人以及考古常识等角度来解读这个考古项目。

海昏侯墓考古发掘专家组专家指出，事实上，相比目前最受公众关注的金器、玉器，更珍贵的是其实是简牍、木牍等带有文字性的文物，能够带来更多的历史信息；此外，文物刚挖出来时的价值其实是最小的，随着研究的深入，文物价值才能发挥到最大，文物本身的价值是发展的。

中国社会科学院考古研究所研究员刘瑞说，考古是一个严谨的学科，追求的并不是金玉满堂，而是人类自身；考古专家也有责任尽快把文物考古发现中蕴含的历史文化价值阐述出来，

满足公众对历史和文化知识的需求。

专家指出，海昏侯墓展品呈现的奢华，仅是“王侯威仪”的一个表象，礼乐宴飨、盛装出行、酎金积贮、生活风尚、祭礼礼仪五个方面，向我们展示中华民族引以为傲的汉时代的生活与风尚。

此前，谈及很多参观者只关注“明星文物”的现象，北京故宫博物院院长单霁翔曾遗憾地透露，不少观者游览故宫的常态是，自午门进入，目不斜视地沿着中轴线，太和殿、乾清宫、御花园一路下来，便“功德圆满”，“目不斜

视”地错过了东西两区41个精彩的专题展览而不自知。

他说，希望公众观看文物展览时，不要只是到此一游般地浮光掠影，应更多关注更广泛的文物，以及文物背后的的文化含量。

王仁湘说，考古是现代社会派人穿越到过去，将历史文化信息科学和尽可能完整地带回。“孔子说，告诸往而知来者。了解我们的过去，才能知道未来脚下之路。让我们看文物的时候，少点急躁心，多看点文化吧。”

■袁慧晶 易凌



3月8日，桂林市石油小学里，小学生在学习桂林渔鼓。近年来，广西桂林市把各类“非遗”项目广泛引进校园，让学生们在课堂上学习传统文化，感受“非遗”魅力。 ■李忠波 摄

剑桥大学图书馆举办大型文字展 超过70%的展品首次展出

据新华社 为庆祝剑桥大学图书馆建馆600周年，剑桥大学图书馆于3月11日开始举办为期半年的大型文字展，展现文字改变世界的力量，展览包括中国甲骨文，超过70%的展品是首次展出。

本次展览名为“思想之线：改变世界的发现”，分为交流、基因、宗教、重力、文学和解剖学6个主题，展现从古至今跨越4000年历史的80多件文本展品。其中，交流主题展区将展出图书馆馆藏的最古老展品——一枚公元前2000多年的楔形文字泥块和具有3000多年历史的中国甲骨文。

剑桥大学图书馆中文部主任查尔斯·艾尔默告诉记者，剑桥大学图

书馆有614件甲骨文，本次将展出17件，其中一件记载了询问是否用公牛祭祀祖先的内容。

艾尔默介绍，这614件甲骨文是英国驻华外交官、甲骨文收藏家和研究者莱昂内尔·查尔斯·霍普金斯在华期间收集的，并于1952年遗赠给剑桥大学图书馆。本次展览还将展示世界上第一块3D打印的甲骨文，参观者可以通过触摸等方式“零距离”感受甲骨文。

此外，由牛顿本人写满注释的第一版《自然哲学的数学原理》、伽利略在使用望远镜观测星空后发表的《星际信使》、达尔文关于人类和猿属于同一祖先的草图以及霍金《时间简史》的打字稿等珍贵藏品也将

公开展示。

剑桥大学图书馆馆长安妮·贾维斯说，从1416年只拥有少量手稿到如今拥有800万馆藏，剑桥大学图书馆在收集人类思想方面作出巨大贡献。“展览中6大关键主题所展现的物品，在我们目前成型的世界和文化中扮演了重要角色”。

本次展览从3月11日起持续至9月30日，参观者可免费参观。

据悉，有关剑桥大学图书馆的最早记载出现在1416年，因此图书馆将今年定为600周年“诞辰”，其历史比大英图书馆还早。目前，剑桥大学图书馆有超过800万册图书，其中200万册可随时供读者阅读，成为欧洲最大的开架图书馆之一。 ■夏晓

《疯狂动物城》开画广受好评

据新华社 迪士尼公司动画部制作的3D新片《疯狂动物城》在北美开画取得成功，一举拿下周末票房冠军。

《疯狂动物城》周末三天在北美3827家影院开画，收获7370万美元票房，超过两年前上映的票房大作

《冰雪奇缘》首周末6740万美元票房，成为迪士尼动画票房新高。与去年上映的《超能陆战队》第一周5620万美元票房相比，《疯狂动物城》超出31%。

《疯狂动物城》故事场景发生在一个动物自治的仿人类社会中，那

里不仅有动物大都市，还有适应不同动物需要的雨林、冰雪、沙漠等场景。从影片上映首日观众反馈的“A”级评分来看，《疯狂动物城》广受观众好评。在影评网站“烂番茄”上，影评人为该片打出了高达98%的观影推荐值。 ■张超群

50部剧汇聚第二届中国原创话剧邀请展 现实主义题材占八成以上

据新华社 “第二届中国原创话剧邀请展”将于3月18日在京开幕。为期107天的活动中，将有来自全国各地的28部大剧场剧和22部小剧场剧在京演出180余场。本次邀请展主办方加大了现实主义题材剧目比例，达到八成以上。

主办方之一国家话剧院院长周予援8日在京介绍，邀请展剧中，有反映改革开放新时期下人民群众生活的《小平小道》《北梁人家》《秦岭深处》《叩问》，有描写中华民族危难时刻抵御外辱、讴歌民族气节的《中华士兵》《故园》《朝天门》《图云关》，有弘扬中国传统文

化的《大宅门》《杜甫》《孔子》《大先生》等。

由国家话剧院创排的原创话剧《杜甫》和小剧场话剧《俺爹·我爹》将分别作为本届邀请展大剧场剧和小剧场剧开幕大戏隆重上演；同为国家话剧院排演的《红岩魂》将作为闭幕演出。

据介绍，此次邀请展还将面向普通观众和戏剧爱好者举办公益性讲座和剧本朗读赏析，并开展“话剧进校园”和“话剧进社区”活动，包括《幸福年》《新北平市长》在内的四部原创小剧场话剧将走进社区和学校进行8场演出。 ■白瀛

北京将成立摇滚音乐学会

据新华社 一把吉他唱出阳光灿烂的怀疑，摇滚音乐人一直以漂泊的“独行侠”形象示人。记者日前从中国摇滚30年回顾与展望研讨会上获悉，北京市音乐家协会正筹备成立北京摇滚音乐学会，旨在为摇滚音乐人解决后顾之忧，助力中国摇滚新生力量发展。

据悉，本次研讨会由北京市文联和北京市音乐家协会共同主办，包括著名摇滚吉他手刘义军、吴立群、廖世伟，以及摇滚经纪人梁钦宁在内的众多新老摇滚爱好者参加了会议。

1986年5月9日，崔健在北京工人体育馆唱响《一无所有》，拉开了国人对摇滚乐的认知。自此，中国摇滚迅速火爆起来。30年来，摇滚乐在中国经历了萌芽、繁荣、爆炸、沉寂等几个阶段的跌宕起伏，一批批文艺青年为摇滚音乐付出了青春与激情。在那些与青春和诗歌有关的岁月里，魔岩三杰、唐朝、黑豹、零点、指南针等摇滚乐队似雨后春笋般涌现，他们的经典作品影响了整

一代中国青年。

然而长期以来，中国摇滚音乐人缺少一个专门的行业组织，进而直接影响到行业专业化水平的提升与摇滚人的个体关怀。

“30年来，我们一直都沿着未知前行，凭的是对音乐的热爱和执著。”回忆起每天练吉他13个小时至15个小时的青春岁月，唐朝乐队前吉他手刘义军表示，好奇心带来的那份兴趣是生活重要的动力源，现代快节奏的生活很容易让人迷失方向，对于音乐人来说找到那份自我才是最重要的。

北京摇滚音乐学会筹备组负责人石梓禾原本只打算做一场纪念中国摇滚30年的巡演，但在筹备的过程中慢慢发现成立一个行业组织的必要性，于是开始计划成立北京摇滚音乐学会，希望通过整合行业力量、扶持内容创作、搭建推广平台，为摇滚乐和摇滚音乐人搭建一个全方位扶持的发展体系，助力中国摇滚新生力量发展。 ■马剑

湖北宜昌将建方言档案库

抢救三峡地区特色方言

据新华社 记者3月8日从宜昌市获悉，今年该市将建立方言档案专库和方言档案视听室，全面抢救和记录具有三峡地方特色的代表性方言，展示和传承当地优秀传统方言。

据宜昌市档案局相关负责人介绍，实施方言建档将突出“原生态”，通过公开遴选宜昌本地纯正方言语音发音人，在语言、名俗、非遗、影视传媒等相关专家指导下，采取音视频记录方式，原汁原味地保存当地人民群众在长期生产生活中自然形成的、最具代表性的方言。

“方言作为地域文化的载体，需

要得到有效保护和传承。”宜昌市档案局副局长龚亚芹介绍，宜昌是巴楚文化的发源地，也是重要的移民城市，目前城区已很难找到正宗的方言，对方言进行抢救性记录，有利于发掘当地的历史文化资源，并通过代表性方言展示和传承当地优秀传统文化。

据悉，目前三峡地区特色方言抢救记录工作已经起步，按照计划，宜昌市各县区将进行先期调查摸底，拍摄一部当地特色方言短片，详细介绍当地历史文化风貌，今年8月，宜昌市档案局将进行综合建档，形成方言档案专库。 ■王自宸